

ESPAÑA. . . . . 1'25 PTAS AL MES
EXTRANJERO . . . . . 2'25 id.
NÚMERO SUBLTO. . . . . 5 céntimos
IDEM ATRASADO. . . . . 10 id

LA TARDE

Apartado n.º 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Brossa 16

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, lunes 30 de Enero de 1905

Núm. 604

Actualidades
Después de la crisis

Murió el gabinete Azcárraga, como pasan al otro mundo los enfermos crónicos, los anémicos; sin espasmos, ni convulsiones. Y su herencia ha pasado á manos de Villaverde, porque sí, casi por la misma razón que Azcárraga sucedió á Maura, y éste á Villaverde, y éste á Silvela.

¿Hemos de hablar con franqueza? ¿Sí? Pues, declaramos y confesamos que no lo comprendemos, que no se nos alcanza bien los motivos que ocasionan tantas muertes y resurrecciones.

Creemos que antes había otras costumbres políticas; que bajaban y subían los gobiernos, y que todos ellos llevaban por delante un programa más ó menos bien definido. Las oscilaciones de la política se hacían razonablemente, algo parecido á los cambios de postura que exigían las circunstancias. Cualquiera hubiera dicho en aquellos entonces que la opinión pública alentaba, con vida propia, y ejercía, como corresponde á todo buen gobierno representativo, una influencia casi decisiva en los cambios y mudanzas y orientaciones de la política.

Hoy á aquellas costumbres han sucedido otras costumbres.

Suben y bajan, por la misma escala que lleva á la Presidencia, los mismos hombres, confundidos, extrañamente mezclados. Y esto es lo incomprendible. Los que ayer mismo cayeron, precipitados bajo la pesadumbre de los fracasos ruidosos, hoy surgen vencedores con los mismos principios, con idéntica norma de vida, con iguales proyectos, con todo aquello que les valió la derrota, y se sienten con vigor bastante para combatir.

Esto en otra clase de asuntos se llama inconsecuencia; entre los políticos no sabemos qué nombre tiene. Pero de todos modos hay manifiesta contradicción.

No lo comprendemos. ¿Porqué perdió Maura Silvela? ¿Porqué bajo Villaverde? ¿Porqué le sustituyó Maura? ¿Porqué éste murió, trasapando su herencia á Villaverde? ¿Es que la nación ha exigido tales cambios, tan frecuentes é inútiles, cuando no perjudiciales, mutaciones de decorado? ¿Lo han requerido así graves intereses del Estado, difíciles problemas insolubles? ¿Lo han exigido corrientes poderosas de opinión pública?

Cosa curiosa sería, por cierto, poder levantar una punta del velo que encubre el secreto de tanto gabinete, de tanto ministro, de tanto bajar y subir.

Una de las razones supremas que se traen para explicar y legitimar movimiento tan extraño es la de ser muy conveniente procurar estabilidad á los gobiernos, conseguir que las Cortes lleguen á contar su vida legal.

Realmente los gobiernos, para ser fecundos, necesitan estabilidad, mantenerse con firmeza y solidez, tener la duración bastante para poder desarrollar todos los radios de su esfera, concéntrica; y llegue á todos los extremos de la nación por igual, como en el seno de los árboles, el vigor de su savia.

Y para que un gobierno sea robusto y fuerte, necesita poseer una musculatura recia, bien formada, donde las fuerzas se equilibren, y con su equilibrio, con su relación exacta y perfecta, se ayuden y vigoricen.

Un gobierno que en vez de lustros cuenta años y en lugar de años meses, es un gobierno que lleva en el seno de su entraña un microbio de muerte.

¿Reune este gobierno, como sus hermanos los anteriores, aquellas condiciones de firmeza y estabilidad? que responden ellos mismos.

En los bancos del templo de las leyes toma asiento una mayoría parlamentaria. Esa mayoría, dicese, hace de la disciplina y de la ciega obediencia á sus jefes un deber sagrado, y vota en pro ó en contra á una mera indicación. Se proclama una, compacta, abnegada, que hace el sacrificio de sí misma en aras de la unidad y de la cohesión, todo para el mejor provecho de los intereses nacionales. Pero ¿á quien obedece? ¿A uno?

En ese campo conservador, poderoso á las órdenes de Cánovas del Castillo, se levantan tantas banderas cuantos son los que en el mismo tienen nombre y prestigio.

Y cada cual se ha proclamado á sí mismo caudillo de su hueste, y cada caudillo mantiene sus posiciones y las defiende con las armas en la mano. Los jefes pactan y se auxilian, ó se anulan y combaten.

El campo conservador está poblado de tiendas de campaña. ¿Dónde está la unidad? Por debajo de aquella superficie man-

sa y tranquila fluyen corrientes opuestas, á veces enemigas; y se nutren, con el condimento del amor propio, intereses personales, divergencias, que parecen rivalidades y ambiciones de mando, las ansias crueles de los primates acariciados por el sueño de la jefatura única. Dicese también que esas fracciones se combaten sordamente, entre las tinieblas, y se recuerda aquella conjura secreta, que mantenida por los villaverdistas y capitaneada por los cadets, negó á Maura el tiempo necesario para vivir un día de reposo. Azcárraga pidió para flotar, el concurso, el apoyo de la mayoría, y se ha hundido. Villaverde intenta asociarse la mayoría, y busca en primer término la alianza de Maura y la aquiescencia de Dato y de Silvela y de Romero Robledo.

¿Dónde está la cohesión? Villaverde acaricia un proyecto de saneamiento de la moneda, el sueño dorado de su vida; y sólo por complacer su amor propio, su vanidad de padre, se discute el proyecto, aunque la discusión es inútil, porque aquel choca abiertamente con las ideas económicas que defiende su rival á la jefatura. Cada ministro redacta su proyecto particular, con ideas distintas y contrapuestas.

¿Dónde está la comunidad de criterio, de sentimientos y de principios.

Villaverde ha subido al poder. ¿Para qué? Antes representaba mucho; era el símbolo de la España nueva, del hidalgo aporreado y maltrechado por calaveradas anteriores que soñaba en recobrar, con el esfuerzo de sus músculos, el vigor perdido. Trabajar y ahorrar, para ser ricos. Pero el apóstol sintió flaca la fe y se rindió. Aquel gran castillo, aquel monumental proyecto de saneamiento de la moneda, se derrumbó, quedó deshecho en una tarde de crítica.

Villaverde perdió su personalidad. ¿Para qué ha vuelto? ¿Qué representa? ¿El ideal económico, el social, el político?

Verdaderamente no sabemos qué pensar, después de la cuarta crisis que registra la mayoría parlamentaria. Sabemos que las naturalezas enfermas padecen con mucha frecuencia espasmos, que se llaman también crisis. De otra manera, no lo comprendemos, no lo comprendemos.

LECTURAS CURIOSAS
Las deudas públicas

En estos momentos, en que Rusia y Japón recurren á una serie de empréstitos para sufragar los gastos de una costosísima guerra, es de actualidad examinar y comparar las deudas públicas de los diferentes Estados.

El total de las deudas públicas del mundo representa la bonita suma de 177,017,124 761 francos.

Europa adeuda de ellos 140 000 millones y medio; le sigue América á gran distancia con una deuda de menos de 15 millones; la de Asia excede en poco á 10 000 millones; Oceanía tiene una carga aun más ligera, pues debe 6,687 millones, y por último la diócesis de África solo adeuda 5,543 millones.

De todos los Estados, Francia figura á la cabeza con un débito de 30,963 millones, ó sea la quinta parte de la deuda total del mundo entero y cerca de seis veces la de África.

Sigue Inglaterra con 19,862 millones; Rusia 19,379 millones; Alemania 17,718 millones; Austria-Hungría, 13,778 millones; Italia, 13,102 millones y España con 9,261 millones.

Los Indios británicos aparecen muy inferiores en este concepto á España con una deuda de 5,563 millones, cerca de Australia, que figura con 5,040 millones; Estados Unidos con 4,925 millones; Egipto con 4,171 millones, y Porto, al con 3 741.

Siguen los Países Bajos, Bélgica, Brasil, República Argentina, Turquía, Japón, Canadá, China, Rumania, y por último Nueva Zelanda, que no debe más que 1 200 millones.

Proporcionalmente á la población, China es la nación que mejor puede soportar su deuda, ya que los 1,500 millones de francos que debe se reparten entre 500 millones de habitantes.

Regalo del Czar

La Srta. Irene Sylvester, hija de un comerciante neoyorquino, es una fanática defensora de los rusos y diligente coleccionadora de sellos.

Su álbum filatélico era uno de los mejores del mundo. Únicamente se notaba en él la falta de sellos rusos.

Deseara la coleccionadora de suplir esta deficiencia, no se atuvo por las demás,

sino que, con la mayor naturalidad imaginable, envió una carta al Czar pidiéndole algunos sellos, expresándole, de paso, sus sentimientos rusos y dedicando un cariñoso recuerdo al Príncipe Imperial.

La respuesta se hizo esperar algún tiempo, pero llegó el fin.

Hace pocos días, la Srta. Irene Sylvester recibió una carta firmada por Nicolás II remitiéndola una completa colección de sellos rusos, agradeciéndole á la vez sus sentimientos favorables al pueblo ruso y devolviéndole el saludo en nombre del Príncipe Imperial.

Pago de obligaciones de Ultramar

La presidencia de la Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar ha remitido á ver á la «Gaceta», para su publicación, cuatro relaciones de créditos de obligaciones procedentes de los ministerios de la Guerra, Marina y Dirección de la Deuda, y que han de dar lugar al pago de atenciones contraídas por consecuencia de la última guerra.

En ellas, las más importantes son las que se refieren á la formada por la habilitación encargada de las incidencias de la llamada escuadra del Atlántico y por las Comisiones liquidadoras del primer batallón del regi-

Herniados.==Quebrados.==Leed

Siendo tantos los herniados (truncats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el martes 31 de Enero en la Fonda del Vapor, Veril 19, donde podrán consultarlo cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas las dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 31 del Enero

miento de Infantería del Rey núm. 1; del primer batallón de Infantería de la Reina núm. 2, y del primer batallón del regimiento de Infantería del Príncipe núm. 3.

El número de acreedores pasa de cuatrocientos, y de cien mil pesetas la cantidad que ha de serles satisfecha.

bita en una cuadra y no sabe nada de lo que ocurre en el mundo. Está cubierto perfectamente de vello, ofreciendo un aspecto extraño.

En el pueblo se le conoce por el apodo de La fiera.

Se alimenta de caracoles que él mismo recoge en la ribera inmediata á su habitación.

Cuando le falta este alimento, come hierba, y cuantas cosas encuentra por los basureros.

En la Cámara francesa.

En la sesión de ayer, de la Cámara francesa, M. Delcassé subió á la tribuna y declaró que por la salvación de los intereses del país y el buen nombre de Francia, deba protestar de las frases que se habían pronunciado contra Rusia.

La derecha y centro aplauden y protestan la izquierda y los socialistas. El ministro hace constar el mal efecto que aquellas frases en Francia y en el extranjero.

Jaurés interrumpe, diciendo que no es el ministro de Negocios quien tiene derecho á erigirse en abogado de nadie.

Grandes protestas en la derecha y aplausos y aclamaciones en la izquierda. Delcassé dice.—Yo soy solo abogado de los intereses de mi país, que vosotros servís tan mal en estos momentos.

Ovación en la derecha. Nuevas protestas en izquierda.

Votaron en contra casi todos los socialistas, los partidarios de M. Jaurés, los nacionalistas revolucionarios y los radicales socialistas.

El incidente provocado por las frases de Delcassé fué ruidosísimo.

La impresión general es que el presidente Rouvier busca el apoyo de los radicales, y entonces tendrá una mayoría enorme en la Cámara.

El diputado Villaurrutia pide que se plantee pronto la cuestión de la separación de la Iglesia del Estado.

Por 373 votos contra 99 se aprueba una orden del día concediendo un voto de confianza al Gobierno.

El viaje del Rey.

Está acordado que el rey vaya á visitar las Cortes extranjeras después de pasada la Pascua de Resurrección, para estar de vuelta á fines de Mayo al objeto de abrir las Cortes para entonces.

Es seguro que los Sres. Villaverde y el ministro de Estado y el general Villar, como jefe del cuarto militar, acompañarán al Rey en esta escursión.

Después sobrevendrá otra crisis, pues el Sr. Villaurrutia ha aceptado la cartera de Estado á condición de dejar el ministerio á su vuelta del viaje, pues su deseo es desempeñar la embajada de Viena, para la que estaba indicado.

Es posible que entonces sustituya al Sr. Villaurrutia el marqués de Aguilar de Campó, con lo cual resultará que la crisis ha sido solamente para Azcárraga, pues los demás ministros continuarán los mismos que antes.

Revelta estudiantil

Hoy ha habido una colisión entre los estudiantes de Farmacia, de la que han resultado varios contusos.

Algunos estudiantes fueron al Colegio de San Carlos para recabar el apoyo de los alumnos de Medicina; pero estos se negaron á secundarlos.

La policía ha intervenido, logrando calmar los ánimos.

De la guerra

Avance victorioso de los rusos

El czar ha recibido un telegrama de Kuropatkin anunciando que las tropas rusas se han apoderado del pueblo de Karepat, que es importantísimo para el desarrollo de las operaciones.

De la lucha que con este motivo se entabló resultaron 45 oficiales y 110 soldados muertos y muchos heridos.

En otros despachos anuncia Kuropatkin que ha comenzado el avance, aglomerando los cosacos sobre el centro izquierdo japonés.

Alcance Postal

Madrid 28 (2 á 5 t.)
Alrededor de la crisis
La intervención de Palacio

Cuéntase que al comunicar ayer el señor Villaverde á sus candidatos á ministros su decisión de que entraran en el nuevo Gabinete, encontró algunas dificultades, pues á muchos de ellos no les parecía bien ser ahora ministros.

El general Martitegui presentó reparos de fuerza para aceptar la cartera de Guerra.

Ugarte había dicho que no formaría parte de ningún Gobierno que no fuera presidido por Maura.

En vista de estos inconvenientes que le presentaban las personas con que él contaba, considerándolos verdaderos elementos para un buen éxito en su gestión, Villaverde volvió anoche á Palacio á las ocho menos cuarto, siendo recibido enseguida por el rey.

La entrevista duró un cuarto de hora, y de su objeto no puede asegurarse nada en concreto, pues Villaverde se limitó á decir que había estado en Palacio, cosa que ya sabía todo el mundo.

Sobre esta nueva é inesperada visita se hicieron muchos comentarios, siendo la opinión más fundada que el presidente hiciese porque en el asunto intervinieran otras influencias superiores á las suyas para que desaparecieran las resistencias que ponían algunos ministros á aceptar las carteras.

Sea de esto lo que quiera, lo que resulta cierto es que después de esta visita á Palacio del señor Villaverde, Martitegui, Ugarte y los demás encontraron bien lo que antes les había parecido mal é inaceptable, y fueron ministros.

Proyectos de Alía

El ministro de Hacienda ha dicho que sin levantar mano procederá á la reforma arancelaria, que tantos beneficios ha de reportar al país, y que después perfeccionará los presupuestos, á fin de presentarlos á las Cámaras cuando éstas se reunan, allá para Mayo.

Dimisiones

Han dimitido, con carácter irrevocable, el director de Penales y el de Comunicaciones, y el gobernador civil de Valencia.

También ha dimitido el subsecretario de Hacienda, señor Viessa.

Contra los demócratas

Las diferencias que separan á los liberales moretistas y á los demócratas se abundan cada vez más y han venido á ponerse de manifiesto de una manera indudable con haber entrado Villaverde en el Gobierno.

Sabiendo es que el actual ministro de la Gobernación es tan poco amigo de Montoro Ríos y, sobre todo de Canalejas, que no están muy alejados de la verdad los que aseguran que en las próximas elecciones provinciales los demócratas no sacarán un solo candidato.

En cambio, el Gobierno apoyará á todos los moretistas, al punto que se da como seguro su triunfo en los distritos en que se presenten.

En Madrid se sentarán de fijo en la Diputación dos moretistas. Confirma estos rumores de separación

de moretistas y demócratas y de aproximación de los primeros al gobierno, el hecho de haberse negado el elemento que sigue al señor Moret, perteneciendo á la juventud democrática á cooperar en los mitos que ésta proyecta, á combatir al Gobierno actual.

Varias noticias

Incendio en Badajoz

En Badajoz se ha declarado un formidable incendio en un gran almacén de maderas, formando desde luego proporciones anormales, que se preparó á los edificios inmediatos.

Los vecinos arrojaban los muebles á la calle.

El pánico era general y el espectáculo que ofrecía la inmensa hoguera era imponente.

Las llamas iluminaban toda la ciudad.

El incendio se divisaba desde los pueblos cercanos, en los cuales llegó á creerse que ardía todo Badajoz.

Se presentaron las autoridades, los tres regimientos de la guarnición y la guardia civil.

Los bomberos hicieron esfuerzos gigantescos por cortar el fuego, que iba extendiéndose á todas las casas de la manzana.

Po fin, consiguieron localizarlo; pero no pudieron impedir que el almacén quedara destruido, y las casas inmediatas tan deterioradas, que será necesario derribarlas, pues amenazan ruina.

No han podido todavía valorarse las pérdidas; pero se calcula que son enormes.

Han resultado con contusiones más ó menos graves, dos bomberos, tres soldados y un sargento.

Fallecimiento de San Bernardo

A las cinco y media de esta madrugada ha fallecido el conde de San Bernardo, víctima de una pulmonía, de cuya enfermedad hay una verdadera plaga en Madrid.

Caso de hidrofobia

En la parroquia de Villamorta, término de Monforte (Lugo), ha ocurrido un caso de hidrofobia que ha llenado de consternación al vecindario.

Al salir de su casa el vecino José Ramón Zamora, vio reñir furiosamente á dos perros y se metió por medio para separarlos.

Uno de los perros le mordió en la cara, y al día siguiente se supo que el perro estaba rabioso.

El Zamora fué á Portugal á curarse; pero al poco tiempo volvió, sintiéndose muy débil, con desvanecimientos y accesos de locura.

En uno de éstos llegó á morder las ropas, los muebles y cuanto encontraba á mano, falleciendo en medio de los más horribles dolores.

Un fenómeno

Dicen del Ferrol que el médico militar don Joaquín Asechaga ha ido á un pueblo inmediato á reconocer á un recluta del reemplazo actual, llamado Enrique Figueira, y que es un verdadero fenómeno.

Desconoce en absoluto el lenguaje humano, rehuye el trato de las gentes, ha-

La artillería rusa ha roto el fuego vigorosamente, siendo contestado por los japoneses.

El combate continuaba aún cuando el General ruso telegrafiaba al czar.

Hay muchas bajas por una y otra parte.

Los rusos avanzan aunque trabajosamente, creyéndose que la victoria coronará sus esfuerzos.

## La Revolución

El movimiento persiste y crece

Madrid 28 (5 t. urgente.)

Todos los dependientes de las farmacias de San Petersburgo están en huelga desde el domingo. Piden la jornada de ocho horas, mayor salario; disminución del servicio nocturno y aumento del personal.

Una circular de la Administración superior de la Prensa, distribuida ayer prohibe a los periódicos publicar comentarios o informaciones referentes a la huelga.

Los obreros solo disponen de fondos para un par de días. El hambre les obligará al saqueo ó á volver al trabajo.

Una reunión, á la cual han asistido más de 200 médicos, se verificó el día 24.

Propusieron hacer causa común con los obreros y promover una huelga de médicos, disponiéndose sólo á curar á los oficiales y á los soldados atacados por los revolucionarios.

Se cuenta que Nicolás II, que había dado pruebas en público de la mayor sangre fría ante el golpe de metralla disparado el jueves sobre el Palacio de Invierno, fué en realidad profundamente conmovido por tal incidente.

Por primera vez el soberano dudó de la lealtad de sus oficiales y soldados y al volver á sus habitaciones fué presa de una grande desesperación ante toda su familia reunida.

Hizo jurar á los grandes duques ante las imágenes que le dirían toda la verdad.

Se decidió entonces que el czar iría á tranquilizarse á Zarskóie-Selo.

Se juzgó conveniente ocultarle toda la agitación que precedió á la jornada del domingo, tales como las reivindicaciones pedidas por los obreros, la entrega de la petición y la demanda de audiencia en el Palacio de Invierno.

El czar sabe ahora toda la verdad.

Ha sido puesto al corriente por el duque de Lichteberg, que se dirigió á Tzarcoik-Selo con tal objeto. El czar se mostró sorprendido de cuanto se le dijo, y parece que dió órdenes para que un cierto número de personas fueran puestas en libertad, y que ordenó á sus ministros que estudiasen las reformas prometidas.

El escritor Geosen, detenido el 25 en San Petersburgo, está enfermo. Se le ha trasladado al Hospital de la prisión.

Otro literato, Christinkoff, se niega á declarar mientras no se le diga por qué está preso.

Varios periódicos reproducen las manifestaciones de Trepof, respecto á sus planes de represión, que serán llevadas á cabo con la mayor brutalidad.

Los delegados de los barrios obreros reunidos en Comité, han acordado que siendo naturalmente lenta la organización de la resistencia armada por la falta de cartuchos, se permite á los obreros volver á las fábricas provisionalmente, para facilitar así, además, que más tarde puedan apoderarse de las fábricas y de depósitos militares.

Si los huelguistas consienten en ello, el movimiento estallará definitivamente en el instante en que se trate de llevar á cabo las decisiones terroristas tomadas el domingo.

La esperanza de los revolucionarios es tanto mayor, cuanto se sabe que las mantanzas del domingo han puesto en evidencia que una parte de los regimientos de la guardia no pueden ser considerados como ciegamente leales. He aquí hechos que lo prueban:

La infantería de Marina, que había pasado como un cuerpo sumiso á las autoridades, consintió en retroceder ante el empuje de los huelguistas del barrio de Petersburgo Raia, sin disparar los fusiles.

El célebre regimiento Ismailoff, que desde hace tiempo se tiene por poco seguro, sólo fué movilizado una pequeña parte, la que guardó el muelle del Palacio, pasivamente, sin disparar. Estas tropas han sido devueltas al cuartel, sin que se piense sacarlas de nuevo.

Se refiere otro hecho mucho más grave, concerniente á un regimiento cuyo nombre se calla y que presta sus servicios cerca de la corte. El sábado por la tarde, después de la orden de repartición de los cartuchos con bala, la mayoría de los oficiales se reunieron y decidieron no mandar á sus tropas que disparasen. El regimiento, bajo un pretexto, quedó recluido en el cuartel el domingo.

La artillería de la guardia no ha intervenido en los sucesos, pues se ha sabido que su oficialidad, muy distinguida toda, es fuertemente liberal.

Por esto han sido llamados de otras ciudades, regimientos en los cuales se tiene más confianza.

5-30 t. (Urgente.)

Trepof ha recibido al corresponsal del *Daily Chronicle*, asegurándole que en virtud de sus medidas de represión, todo

temor de que vuelvan á producirse colisiones sangrientas ha desaparecido.

Los talleres han reanudado los trabajos.

Esto no obstante, de los telegramas últimamente recibidos, se desprende que, aunque la tranquilidad es aparente, el movimiento revolucionario persiste y cree.

Prueba de ello es que en Riga y Libau aumenta el número de huelguistas y las colisiones con la policía y las tropas se suceden sin interrupción.

## Estrenos en Barcelona

### „Mamá Colibrí“

Comedia en cuatro actos de Enrique Bataille

Esta obra, estrenada en el Principal por la compañía que dirige el señor Palencia, fué acogida con unánime aplauso por la crítica francesa cuando se representó por primera vez en París en el mes de Noviembre. La sinceridad nos obliga á manifestar que el público barcelonés no la ha recibido con tanto entusiasmo, y hasta si se quiere lo ha hecho con algunos ademanes de ironía. ¿De qué es la culpa? Como desconocemos la obra original, consignamos únicamente la interrogación, limitando nuestro criterio á la traducción ó arreglo que nos presentan.

La baronesa de Ryseberg, llamada por sus hijos „Mamá Colibrí“ es como el pájaro de plumaje esmeralda y oro, que se alimenta con el jugo de las plantas, hermosa, elegante, enamorada de las flores y flor misma, brotada al calor de su sensibilidad exquisita. Mimada, pero desentendida, sentimentalmente hablando, por su marido, atento tan sólo á aumentar el lujo y la riqueza de los suyos, se prenda de un amigo de sus hijos. Al descubrirse su secreto, sacrifica á aquel amor, evidentemente el último de que gozará, su dicha de madre querida y respetada, su decoro social, y parte con su joven amante. Pero las leyes naturales, un momento vencidas, se vengan cruelmente. Juventud llama juventud. Su amante se enamora de una miss americana y cuando „Mamá Colibrí“ se convence de ello no lucha, no recrimina; abandona su felicidad y vuelve al lado de los que imprudentemente se separó. Si no logra obtener el perdón de su marido, en el cariño de sus hijos y de su nieto halla consuelo para sus faltas „la abuela Colibrí“.

Tal es, escintamente referido, el asunto de la escabrosa comedia de Enrique Bataille, en la que, no obstante las situaciones efectistas, algunas si se quiere ridículas, palpita el símbolo de una ley humana, general, el misterio eterno del instinto. Defectos los tiene en abundancia, quizás al final del acto primero sea demasiado *tautal*, tal vez el autor un tanto gustoso y á su antojo lo peligroso del conflicto dramático; falta igualmente en determinados pasajes el claro-oscuro que aparece en los actos de vida; pero con todo eso y mucho más que callamos, el carácter no sensual y si de retrada sentimentalidad de mamá Colibrí, se presenta trazado y sostenido en la obra con la segura mano de un hombre de teatro y las delicadezas de un psicólogo.

El último acto, el del retorno de la madre al hogar familiar, podría y debería ser más corto y concreto, más vigoroso el pensamiento del autor para evitar la situación insostenible en las tablas de un marido engañado que diserta sobre su caso. En la solución, si la moral queda bien parada, se echa de menos un rasgo de genio que anime su falta de grandeza.

Los críticos franceses alabaron la prosa en que está escrita, y bajo su palabra, que no por la traducción castellana, les creemos. En la ejecución hubo de todo, como en cajón de sastre: la señora Tubau (dió el conveniente realce á la mujer que goza con el sufrimiento de su amor; García Ortega representó con inteligencia las emociones y ternuras del hijo instintivamente celoso, y Amato melodramatizó con exceso en entonación y actitudes al marido ultrajado.

La obra fué aplaudida en diversas ocasiones. Hagámoslo constar, con reservas mortales.

G.

## Centros y Sociedades

### Cámara de Comercio

**Banquete.**—En conmemoración de la apertura del nuevo local donde se ha instalado la Cámara de Comercio, Navegación é Industria los socios de la misma celebrarán el día primero de Febrero á las dos de la tarde un banquete.

Promete resultar animado á juzgar por el buen número de personalidades que han inscrito su nombre en las listas.

### VERMHOUT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

### Pomada anti-herpética

### BOSCH

Útilísima para la curación de las HERPES. LLAGAS, ALMORRANAS, etc., etc.

## Círculo Liberal

La conferencia que se dió anoche en este Círculo corrió á cargo del joven maestro superior D. Jaime Roselló que tras un breve exhorto de indulgencia, entró en el desarrollo del tema anunciado. A la configuración vertical—dice—de la Península, á la variedad del clima y de las producciones de cada provincia, y á la dificultad que el terreno presenta para mantener relaciones entre las familias, atribuyó el conferenciante el que las agrupaciones en que se dividieron los primeros pobladores de España contrajesen hábitos y ocupaciones diferentes. Con párrafos precisos y floridos expuso los muchos pueblos que han invadido á España, anotando las causas que motivaron su venida y desmoronamiento, así como su intervención en la compleja sociedad española actual.

Puso de manifiesto los rasgos característicos de aquellos pueblos, y dijo que el amor á la independencia, el desdén por las alianzas, la tendencia al aislamiento, al individualismo que desgraciadamente heredamos de dichas sociedades han sido la causa de nuestros descabros y la ruina que hoy nuestra patria lamenta; y que, sin embargo, bajo la esclavitud de aquellos pueblos extraños España vencida ganó en civilización lo que perdió en independencia y entró, por las consecuencias de una catástrofe, en el número de las naciones civilizadas.

A los visigodos atribuyó las ideas que habían de dirigir á España en los tiempos venideros; pues dijo que ellos traían ya el sentimiento individual, desconocido en las antiguas sociedades, y que había de ser el elemento principal de progreso en las sociedades que iban á nacer, y que este pueblo, contra toda legislación, se fusionó con las naturales por que entendía ya que el progreso y la humanidad demandan que la unidad material camine siempre hacia la unidad política. Al perdurable Fuero-Juzgo de los visigodos, expuso más adelante, se debe también el que el feudalismo echase menos raíces en España que en las otras regiones de Europa.

Con párrafos no menos elucubrados continuó así el disertante la narración histórica, exponiendo siempre las causas productoras de los hechos, y atribuyó la duración de la reconquista á las sangrientas discordias que á cada momento se suscitaban en los pueblos beligerantes, como también á la ambición de adquisiciones exteriores de los sucesores de Fernando de Castilla y de Jaime I de Aragón.

Pasó luego al estado político, fijando sus miradas en los fueros de los Fijos: delgos, Ricos-home, Real y las Partidas; pero dijo que el progreso legislativo, literario y político de esta época no fué suficiente para que España no llegase durante el reinado de Enrique IV á uno de aquellos periodos de abatimiento y de inmundicia tal, que sólo un genio como el de la magnánima princesa Isabel podía levantarla. En el siglo XV de nuestra era y bajo la crugiente nieve de enero, acabó diciendo, el último rey moro de Granada entregó las llaves de Alhambra y la independencia de España al victorioso Fernando, quedando así constituido el pueblo y la mas brillante monarquía española, hasta que mas tarde las ambiciones de Carlos I sembraron otra vez su decadencia interior, y que á la vez fué aumentada por la exterior engendrada por el absolutismo, el despotismo y el afán de engrandecimiento de Felipe II; decadencias que nosotros, con menoscupo y antipatía de las otras naciones, parece que todavía no estamos cansados de continuar.

La conferencia del Sr. Roselló fué escuchada con interés por la numerosa concurrencia que asistió al acto, que al final premió con grandes y repetidos aplausos la labor del joven profesor.

## A los cazadores

El Gobernador civil provisional señor Astudillo ha publicado la siguiente Circular en el B. O. de la provincia:

«En cumplimiento de lo prevenido en el art. 17 de la ley de 16 de Mayo de 1902 queda prohibido en absoluto en esta provincia el ejercicio de la caza desde el día 15 de Febrero próximo en que comienza la veda de la misma hasta el 31 de Agosto en que termina, salvo las excepciones que la referida Ley establece.»

Por tanto encargo muy eficazmente á la Guardia Civil, Inspectores y demás agentes de mi autoridad, ejerzan la más esquisita vigilancia á fin de que tenga debido cumplimiento cuanto dispone la citada Ley.

Prevengo á los Sres. Alcaldes que expongan al público durante quince días en los sitios de costumbre esta circular á fin de que llegue á conocimiento de todos los habitantes de estas Islas y hagan entender á los individuos de policía urbana y del resguardo que serán castigados con el mismo rigor que los infractores de esta Ley, si no someten éstos á la autoridad de los Jueces municipales con la caza aprehendida.»

**SABAÑONES** se curan rápidamente con el S. NOL PIZA. Premiado con Medalla de Oro en la exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos á 4 y 6 reales frasco. Farmacia de José Rover.



# Doña M.<sup>a</sup> Francisca de Villaverde

## Cabrinety

G. E. P. D.

Todas las misas que mañana se celebrarán en el oratorio de Las Miñonas, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. La familia agradecerá á sus amigos la asistencia.

## En el cuartel del Carmen

### Desertor que se fuga

Al anochecer del día de ayer ocurrió en el cuartel del Carmen el siguiente suceso.

Un individuo, desertor, que ha poco fué capturado y que se hallaba en el calabozo de dicho cuartel, aprovechando el preciso momento en que custodiado por el sargento de guardia y un vigilante era conducido al retrete, agredió á ambos, emprendiendo después veloz carrera por la Rambla.

Perseguido de cerca por algunas clases de tropa y por el oficial de guardia don Rafael Perelló Cerdó, fué detenido en la calle de la Concepción si bien opuso gran resistencia.

En las inmediaciones del Cuartel formaronse numerosos grupos que comentaban lo ocurrido.

El desertor ingreso de nuevo en el calabozo, y hoy por el juez instructor respectivo se ha empezado á incoar la oportuna sumaria.

## Asuntos municipales

El próximo viernes día tres de febrero tendrá lugar en el salon de sesiones de la Casa Consistorial bajo la presidencia del señor Alcalde, á pliego cerrado, la subasta de las obras de empedrado de la call del General Barceló, en toda su anchura y longitud, con sujeción al pliego de condiciones que obra en Secretaría.

—Durante la presente semana estará encargado del servicio de Obras don Antonio Juan; del de Fomento y Beneficencia, don Jerónimo Castañó; del de Policía, don Francisco Quijada; del de Ensancho don Francisco García y del de Alumbrado don J. Pou.

—El sábado último una comisión de vecinos del caserío de Coll d' en Rebassa visitó al señor Alcalde suplicando el apoyo del Ayuntamiento para protestar contra una R. O. del Ministerio de la Guerra relativa al señalamiento de una zona polémica que abarca á dicho caserío.

El señor Alcalde manifestó que ya tenía acordado recurrir contra dicha proposición.

## Gaceta del día

### El azúcar de remolacha

Por real orden se ha resuelto que proceda declarar que la cuota irreductible que satisfacen las fábricas de azúcar de remolacha, se refieren á todo el tiempo que dure una campaña, aun cuando comprenda parte de dos ejercicios económicos.

### Captura de un requisitoriado

El benemérito de Puigpuient, detuvo al requisitoriado Miguel Reynés Mulet, que se hallaba en el predio denominado *Es Burotell*, de Calviá.

Dicho individuo ha sido conducido á esta ciudad, ingresando en la cárcel á disposición del Sr. Presidente de la Audiencia por ser este el funcionario que ordenó su busca y captura.

### Desosio de carbón en Baleares

Se intenta solicitar autorización para trasladar el depósito flotante de carbones de Valencia, establecido á bordo del vapor «Josefina», al puerto de Palma de Mallorca.

### Furto de aceitunas

La guardia civil del puesto de Esporlas, detuvo y puso á disposición del juzgado á dos mujeres que sin la oportuna autorización se dedicaban á buscar aceitunas en el predio *Es Verger*.

### Aviso á los navegantes

La luz fija, roja, recientemente instalada en el extremo del muelle del Comercio del puerto de Cautá, ha sido sustituida desde el día 1.º del actual, por otra luz fija, roja, de más intensidad, colocada sobre un castillete de hierro y elevada nueva metros sobre el nivel medio del mar, siendo visible á tres millas de distancia en tiempo claro.

### El vapor «Concetta»

Dentro de pocos días será remolcado á Marsella; desde el puerto de Palma, donde se encuentra en la actualidad, el vapor italiano «Concetta», que fué auxiliado en aguas de Estallenchs, con objeto de sufrir importantes reparaciones.

## El almendrón

El precio del almendrón, ha sufrido una pequeña baja en la actual semana. Págate á razón de 88'50 pesetas el quintal.

## La peste en Manila

Según participa á la Inspección general de Sanidad exterior el cónsul de España en Manila, han ocurrido en esta ciudad varios casos de peste bubónica, seguidos de defunción.

## Limonos y naranjas de Sóller

Sin embargo de haber sufrido la comarca valenciana, según noticias, fuertes heladas, las naranjas y limones que los agricultores de Sóller recogen para ser destinados al mercado francés, se cotizan al mismo precio que en anteriores semanas, ó sea á 6'25 y 12 pesetas la carga, respectivamente.

## Revendedores de billetes

Llamamos la atención del Delegado de Hacienda de esta provincia señor Semir, acerca del intolerable abuso que cometen algunas mugeres que se dedican á la venta de billetes de lotería, pues en vez de expendierlos al precio corriente exigen prima.

Creemos que debe impedirse este abuso, máximo, cuando si mal no recordamos existen denominaciones recientes que no permiten este abuso.

## Alarma

A las nueve de esta mañana se ha producido gran alarma en la calle del Barafillo, por haber notado algunos vecinos que salía humo de la casa señalada con el número 11 de la citada calle.

Averiguado el caso ha resultado un montón de paja que se quemaba, por haberle pegado fuego un muchacho.

Con tal motivo se han reunido en la calle mencionada algunos centenares de personas.

## Crónicas judiciales

### Sentencias

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Anatól Pol y Terrasa, condenándole á la pena de tres años, cuatro meses y un día de prisión correccional con las accesorias correspondientes al pago de costas y á la indemnización de 75 pesetas al ofendido, sufriendo por ésta, caso de insolvencia, el apremio personal correspondiente.

—El mismo tribunal ha dictado también sentencia en la causa seguida contra N. Montblanch, autor del hurto de dos gallinas, por la que se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, costas y accesorias é indemnización de tres pesetas á Miguel Serra.

### Causas vistas

A las diez y media de hoy se ha visto la causa instruida contra S. V. y J. B. acusados del delito de hurto de un pavo, hecho ocurrido en 14 Enero del año próximo pasado.

Una vez terminada la prueba testifical el Ministerio público ha sostenido un acusación pidiendo para S. V. la pena de dos meses y un día de prisión correccional y para J. B. 125 pesetas de multa.

La defensa (el Sr. Roselló y Cazador) dijo que caso de llevarse S. V. el pavo no lo hizo con intención de lucrarse.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Curación radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

ESPECÍFICO RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS, POR SUS VIRTUDES CURATIVAS, BASADAS EN LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS.

DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

## JOSE SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

# Telegramas

Y van mil

Madrid 30-0'45

En el punto llamado de los Cuatro Caminos ocurrió ayer tarde una sensible desgracia, debida a un tranvía eléctrico.

Mientras atravesaban la vía una madre con su hija, fueron alcanzadas por el coche, cogiendo de tan mala manera a la madre que ésta quedó destrozada, muriendo en el acto.

La hija fué alcanzada también, hallándose en grave estado.

Los transeúntes que presenciaron el hecho, se indignaron, produciéndose un gran tumulto.

Los espectadores apedrearon violentamente el coche, intentando fichar al conductor del mismo, lo que pudo evitarse merced a la presencia de la fuerza armada.

Los amotinados intentaron también prender fuego al coche.

La fuerza de la policía tuvo que dar varias cargas para disolver los grupos que empezaron a formarse. El tumulto iba tomando graves proporciones.

## De política

Madrid 30-0'50

Ayer corrieron insistentes rumores de que el Sr. Villaverde cuenta con el decreto de disolución de las Cortes, condición que dicese exigir para aceptar el poder.

También se afirma que el conocido exministro Sr. Gasset ingresará en el partido moretista.

## Los estudiantes revueltos

Madrid 30-0'55

Aumenta la excitación de los estudiantes de la Universidad.

Témese que hoy se nieguen a entrar en clase y promuevan alguna algarada en que se perturbe el orden público.

En previsión de cualquier suceso las autoridades han tomado precauciones.

## Manifestaciones contra Rusia

Madrid 30 1

Comunican de Bilbao que han ocurrido en aquella ciudad algunos disturbios a consecuencia de haber llevado a cabo los elementos liberales y socialistas una manifestación imponente para protestar de las matanzas ocurridas en Rusia contra los huelguistas.

La policía atajó a los manifestantes en su camino.

Estos pretendían llegar hasta el edificio donde hay establecido el consulado ruso al objeto de protestar ruidosamente.

La fuerza armada se opuso, disolviendo por la violencia los compactos grupos que iban formándose frente al edificio.

Los ánimos estaban excitadísimos.

## Consejo de ministros

Madrid 30-1'5

Hoy se celebrará Consejo de ministros al que se atribuye gran importancia.

Afirmase que en él se tratará del programa que ha de constituir la labor del nuevo gobierno, al objeto de concretarlo.

Se afirma que el Sr. Villaverde quiere dar un grande impulso a los problemas económicos.

## Villaverde y Alba

Madrid 30-1'15

El Sr. Villaverde conferenció con el Sr. D. Santiago Alba, ex-Subsecretario de la Presidencia en el primer gabinete del Sr. Villaverde, ofreciéndole un alto cargo.

El Sr. Alba le contestó que lo reservara para atender a otros compromisos.

Es objeto de muchos comentarios.

## Vladivostok bloqueado

Madrid 30-1'20

Se han recibido telegramas de la guerra anunciando que el puerto de Vladivostok ha quedado bloqueado.

La escuadra japonesa cruza constantemente por frente a aquel puerto militar.

## La Academia de Medicina

Madrid 30-1'25

En la Academia de Medicina se ha verificado la inauguración del curso.

El acto ha resultado brillantísimo, pronunciando un magistral discurso el ilustre Dr. Cortezo.

También pronunció otro discurso el Dr. Iglesias.

Ambos fueron muy aplaudidos. Verificose a continuación el reparto de premios.

## La batalla de Mukden

Madrid 30-1'30

Los telegramas que se reciben del teatro de la guerra comunican que continúa aun la batalla de Mukden.

El combate es empeñadoísimo.

Grandes fuerzas de la caballería rusa atacan la extrema izquierda de los japoneses, mientras el centro sostiene contra los dos ejércitos japoneses del centro y de la derecha una formidable lucha.

Aguardanse con ansiedad detalles de esta gran batalla la que se creese la mas sangrienta que se ha registrado desde el principio de la guerra.

## Manifestaciones contra Rusia

Madrid 30-1'35

Comunican de París que ha tenido efecto una manifestación imponente contra Rusia, al objeto de protestar de las matanzas llevadas a cabo contra los obreros.

Diéronse muchos mueras contra el Zar y los principales personajes de la Corte a quienes calificaron de asesinos.

Los manifestantes recorrieron muchas calles tumultuosamente.

La gendarmería tuvo que salir al encuentro de aquellos, contra quienes dió furiosas cargas, que fueron remitidas, resultando muchos heridos.

## Los círculos políticos

Madrid 30-1'40

Los círculos políticos de esta Corte se han visto muy animados en todo el día de ayer.

Se hacen muchos comentarios sobre la solución que se ha dado a la crisis.

Las oposiciones censuran duramente que se demore la apertura de las Cortes hasta el mes de Mayo.

Han amenazado con su retraimiento en las próximas elecciones provinciales.

## Se reproducen los sucesos en Polonia

Madrid 30-1'45

Se ha recibido un despacho de Varsovia dando cuenta de que se han reproducido los sucesos.

La fuerza armada ha intentado sofocar las manifestaciones, originando con tal motivo serias colisiones.

Hay numerosas víctimas.

## El entierro del conde de San Bernardo

Madrid 30-1'50

Se ha verificado el entierro del Conde de San Bernardo, que ha resultado verdaderamente solemne.

Presidieron el duelo un hijo del difunto y los señores Silvela, Maura, Marqués de Ibarra y Duque de Sotomayor.

En el Cortejo fúnebre, formado por muchas y distinguidas personalidades, figuraba la plana mayor de los conservadores y otros muchos y significados políticos.

El entierro ha resultado una grandiosa manifestación de las relaciones de amistad y simpatía con que contaba el Conde.

## ENFERMOS CRÓNICOS

No desconfiéis de curar si los adelantos de la ciencia ponen a vuestro alcance un aparato electro-medicinal, premiado con medallas de oro en Alemania.

Como dicho aparato es científico y de resultados seguros, no hay inconveniente en que lo probeis. No causa la menor molestia ni puede ser perjudicial en ninguna edad.

Los sabalones (SEDES) que se consideran incurables, desaparecen en cinco minutos. Lo mismo sucede en otras muchas afecciones, como proceden de desórdenes nerviosos ó de trastornos circulatorios, digestivos, gástricos, de nutrición, etc., etc.

Cualquiera que sea vuestro padecimiento, consultad al REPRESENTANTE (Misión 12, entresuelo).

**DENTRIFICO** BOSCH Timol Mentol, Quina Japón. Lo mejor para la dentadura.

## Teatrales

### Principal

«Vida alegre y muerte triste», de Echegaray, como la mayoría de sus obras, carece en primer término de aquellas condiciones que nacen de la realidad de la vida. Así la mayoría de sus personajes resultan contrahchos, productos nada mas que de la fantasía: por donde se puede pensar las dificultades que ofrecen para ser debidamente encarnados. Y sin embargo, Morano, en la escena en que termine el drama, estuvo tan alto, que el público le tributó aplausos nutridísimos.

Anoche se presentaron «Al Natural» de Benavente y Amor que pasa.» La interpretación no gustó, no rompió el frío. ¿Porqué S. Morita Moreno? ¿Porqué S. Morano? tenemos tanto talento, des pues de haber trabajado tan admirablemente en toda la semana?

—Esta noche se pone en escena «Fedora», de Sardou.

### La Protectora

#### Tierra baja

El anuncio del drama de Guimerá, vertido al español por Echegaray atrajo ayer bastante concurrencia a «La Protectora».

Se ha oido decir, siempre que *Terra baixa* es la obra que mejor interpreta Manera. No negamos, ni afirmamos, si decimos que anoche Manera estuvo superior en su papel de Manelk.

Con Vicenta Usera, Marta, hizo un primer acto delicioso y con Adelina Usera, que ayer nos presentó una Nuri simpática, como todos los personajes: sencillos y buenos, tuvo una escena admirable en el segundo acto.

El resto de la compañía, pocos días se ha movido y ha trabajado con el gusto de ayer.

En «Los Tocayos» vaya un aplauso para las señoras Millanes y Busutil y los señores Carreras, Ferran, Riera y Sacanell.

Y ahora vaya para el apuntador: Es de desear que baje algo la voz, porque de lo contrario... que no hablen los artistas; pues nos quedamos enterados por su decir.

### Asistencia palmesana

Un lleno completo hubo anoche en el teatro de esta sociedad, poniendo en escena la compañía que dirige don José Ribas, la chistosa comedia en dos actos, titulada, *La Careta Verde*, escuchando muchos aplausos los señores Forteza, Frau, y Leiva, en el papel de Escalera, y la divertida zarzuela en un acto, denominada *Como está la Sociedad!*

El público aplaudió repetidas veces la labor de los artistas.

## Espectáculos públicos

### Lírico Circo-Escuadra

El anuncio del debut de la *troupe* Balaguer, familia que viene acompañada de los aplausos que se les ha tributado en el extranjero ya atrajo en la noche del sábado mas concurrencia que de costumbre.

Por esta vez desapareció aquello «Nadie es profeta en su tierra», pues el público mallorquín tributó una ovación a sus paisanos por los difíciles trabajos acrobáticos que ejecutaron con una limpieza y agilidad extremadas.

—Ayer, domingo, dos llenos. Los aplausos volvieron a ser para los Balaguer que tomaron parte en las funciones de tarde y noche.

## Una instancia justa

Muchos y respetables vecinos del barrio de Mercadal han presentado al Ayuntamiento la siguiente instancia:

«Excmo Sr.:

Los vecinos de la plaza del Mercadal y calles inmediatas, a V. E. exponen que se sienten perjudicados si no se da la amplitud que el plano de Palma señala a la calle de la Herrería y a la de Ballestar, y en demostración de ello fué que se comprometieron con otros a facilitar algunos recursos al Ayuntamiento para coadyuvar a la expropiación de la casa número 13 de dicha plaza. El Ayuntamiento se ha conformado con autorizar el derribo de un cobertizo de dicha casa, y según es de ver públicamente se están practicando obras en la fachada que le darán solidez y por lo tanto retrasarán la ampliación de aquellas vías con perjuicio de los demás vecinos y en contra de lo que previenen los artículos 318 y 319 de las Ordenanzas municipales.

En su virtud, a V. E. acuden rogándole tenga a bien sean inspeccionadas dichas obras dichas obras por facultativo competente, y si resulta que son fraudulentas se suspendan y sean observadas en todo su rigor los expresados artículos.

Los exponentes lo consideran de justicia. Palma etc., etc.»

No hace mucho tiempo dirigíamos desde estas columnas un recurso al señor García Orell, relativo a su beneficio proyectado de proceder cuanto antes a levantar el plano de la reforma interior de Palma.

Para no caer en posibles y preables imprevisiones, que luego cuesta trabajo y dinero deshacer ó rectificar, es que tuvimos y tenemos por muy acertado el pensamiento del jefe de la mayoría municipal.

Ahora se presenta un caso que abona tal idea: el referente a la instancia pre-

# Vino Tinto de Mallorca de La Bastida del Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25. » de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 » de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», «Soler Hermanas», San Nicolás 6 —Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

seniada por los vecinos del barrio de Mercadal.

No podemos menos de apoyar la demanda de aquellos vecinos, que piden, en justicia, lo que está consignado en los mencionados artículos de las Ordenanzas Municipales.

En muchas ocasiones hemos defendido el proyecto de que se den a nuestras calles la mayor anchura posible, lo que se conseguirá mediante el derribo de illetas, principalmente de aquellas que se consideraran de mas urgente necesidad.

Y precisamente esta necesidad se deja sentir mucho en aquel barrio; donde el tráfico comercial é industrial va adquiriendo notable aumento.

Constanos que buen número de sus vecinos y propietarios han ofrecido coadyuvar el esfuerzo del Ayuntamiento con la cantidad de mil y pico de pesetas, que representa la tercera parte del primitivo coste de la finca consabida, con tal de que se hiciera la expropiación para utilidad pública y se introdujeran en aquel barrio una serie de reformas.

Preguntan aquellos vecinos: ¿que impide llevar a cabo la expropiación tasada en unas siete u ocho mil pesetas, cuando se han satisfecho cuarenta y cincuenta mil pesetas, cuando se han satisfecho cuarenta y cincuenta mil por otras fincas cuyo derribo no era de tanta urgencia?

Creemos son muy atendibles las manifestaciones que nos han hecho los vecinos de Mercadal.

## Bursátiles

### VALORES LOCALES

Cotización corriente	
Fomento Agrícola . . . . .	100 00
Crédito Balear . . . . .	100 00
Salinera Española...sin operación . . . . .	000 00
Bonos Municipales . . . . .	48 00
Id. Obligaciones . . . . .	104 00
Islaña Marítima.—Acciones . . . . .	61 00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	65 00
Alumbrado por Gas . . . . .	95 00
La Económica . . . . .	10 50
La Alforbrera . . . . .	65 00
Banco de préstamos . . . . .	3 00
Banco de Felanitx . . . . .	36 00
Banco de Sóller . . . . .	50 00
El Gas (Sóller) . . . . .	20 00
La Propagadora (Inca) . . . . .	20 00
Fomento A. I. y C. de Lluçmanyar . . . . .	40 50

### VALORES PUBLICOS

Cotización oficial	
BOLSA DE MADRID Madrid 26-16'00	
4 p. interior contado . . . . .	77 95
Amortizable al 5 por 100 . . . . .	98 50
Banco de España . . . . .	450 00
Tabacos . . . . .	407 05
Francos . . . . .	32 10
Libras . . . . .	33 19

## Incendio en Audraitx

Nos comunican de Audraitx, la noticia acerca de un incendio ocurrido en la fábrica de aserrar maderas que les señores D. Mateo Alemany y D. Lorenzo Salvá tienen instalada en *Son Más*.

El siniestro tuvo lugar a la una de la madrugada del día de ayer, iniciándose el fuego en el departamento destinado al almacen de maderas ya aserradas, en su mayoría tablas para la fabricación de cajas.

El incendio fué sofocado al cabo de cinco horas de incansables esfuerzos por las autoridades y vecindario que acudió solícito a prestar los auxilios convenientes.

Las pérdidas materiales ascienden a ocho mil pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

## El «Morven»

Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Liston el yatch a vapor inglés «Morven».

Su desplazamiento es de 252 toneladas y va al mando del Comandante Mr. William George Tinch.

El «Morven» pertenece a la matrícula de Londres, y a visitado los puertos de Daitmouth y Cowas, (departamento de Gibraltar.)

Viajan a bordo del «Morven» 4 «tourists» ingleses, que son los propietarios del buque, los que esta mañana han visitado los puntos mas notables de esta ciudad.

El «Morven» esta noche saldrá para Mahon.

**Al Lente de Oro**  
25 Brossa 25  
GEMELOS teatro y campo.  
GAFAS CRISTAL roca y de-  
ás clases.  
Composturas  
Molduras. Cuadros. Estampería  
Precios muy reducidos

**Liquidación verdadera**  
En bordados, pasamanería y varios adornos para vestidos.  
Refajos punto inglés y un gran surtido de manginitas para Señora y niños todo con un 25 por 100 de rebaja de los precios de fábrica.  
Siete Esquinas número 17, entrando por la

Curación rápida, segura é infalible de los tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos ferina y afecciones pulmonares.  
Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.



Especialidad acreditada a la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica.  
VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.

**Aviso al público**  
El antiguo establecimiento de Antonio Canet Bestard titulado, **Horno de San Bauzá** de la calle de Maimó número 1, queda trasladado en la calle de la Cordeletería número 50, en el cual se continuará la confección de bellos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cererols números 1 y 3.  
CORDELETERIA 70—CEREROLS 1. 3



El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofe.

**Maravilloso invento**  
para dar oído a los sordos con los aparatos imperceptibles inventados por don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, plaza, panto Domingo, 8-1.º Sadrid.—Consultas de Mez a una —Prospectos gratis a quien mande sello para contestar.—Real privilegio.

**EN ESTA IMPRENTA**  
se hacen toda clase de trabajos tipográficos:  
FACTURAS,  
FOLLETOS,  
REVISTAS,  
VOLANTES,  
MEMORIAS,  
ETIQUETAS,  
— TARJETAS DE VISITA —  
CARTELES Y EMBLEMAS  
PARA FUNCIONES RELIGIOSAS  
TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES  
Como también se confeccionan:  
RECORDATORIOS  
— Y —  
ESQUELAS MORTUORIAS

Jerez tónico especial para enfermos marca C. Serrano. Se halla de venta en los establecimientos que sigue: Centro Farmacéutico.—Colmado la Providencia.—Colmado del Norte.—Pablo Cortés Aguiló.—Boulleria la Parra, Paseo del Borne 90.—Santa Catalina Café La esquina.

# AMICROBINA MIRALLES

## AGUA POTABLE ESTERILIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



**Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.**—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigían al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpieza perfectas con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

**Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.**—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tifo, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa

los defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

**Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.**—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se aprestó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incesante ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la imprevisión, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtir las de mas agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es

una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algun germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirla por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los mas pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzadamente se acumulen en los filtros los microbios que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples causas dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerársela ni como potable ni fisiológicamente pura.

**Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.**—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par se consiga exterminar los microbios que puedan existir no pierda ninguna de sus sales elementos todos indis-

pensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

**Nuestra amicrobina. Aparatos para obtenerla Último modelo empleado al extranjero.**—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales, naturales y que no ha sufrido alteración ni su color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos: son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y embotellado se practican en recinto herméticamente cerrado de tal suerte, que queda garantizada la asépsia completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros modernísimos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica en ellos da al agua una transparencia y claridad perfectas y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

**Preciosas condiciones de nuestra amicrobina.**—Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y el esmerado servicio que la casa tiene establecido y los muchísimos depósitos que existen hará que sea fácil á los particulares proveerse de elemento tan indispensable para prevenirse de la invasión de muchas enfermedades.

Depósito en todas las Farmacias de Palma.

Representantes en Palma de Mallorca, Blanquet y Mulet.—Cererols, 1

renombrados

### Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

**COSTANZI**

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

**Males Venéreos**—Purgación reciente ó crónica, gata militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

**Sifilis**—Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Jan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

## Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.ª

LINEA DE LAS ANTILLAS  
Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana saldrá el 31 del corriente Enero el vapor

### PUERTO RICO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.  
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

## INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

## EL RABIOSO DOLOR

DE

## MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

**Aibaf Serdna** (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

## SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de Corre Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, aracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Imp. de F. Guasp, Morey 6